

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Перспективы вступления Швеции в Североатлантический альянс

Научный руководитель – Трунов Филипп Олегович

Карпова Ксения Александровна

Студент (магистр)

Российский университет дружбы народов, Институт иностранных языков, Москва,
Россия

E-mail: ksusha.studies@gmail.com

Процесс «размывания» нейтрального статуса Королевства Швеции, принятого в 1814 г., начал развиваться после окончания «холодной войны». Если до этого (в ходе Второй мировой войны, оказывая экономическую поддержку Третьему рейху) Швеция нарушала нейтралитет лишь де-факто, то в реалиях конца XX - начала XXI вв. страна последовательно уменьшала готовность к жёсткому выполнению правил поведения нейтральных государств. Так, в 1995 г. вступив в ЕС и присоединившись к Общей внешней политике и политике безопасности объединения, Швеция стала *условно* нейтральным государством.

Актуальность темы обусловлена двумя положениями. Одно из них - общая тенденция «размывания» нейтралитета в современном мире, что видно как на примере стран Западной и Северной Европы (Австрия, Финляндия), так и мира в целом (Молдавия, Туркменистан). При этом, как указывала исследователь Е.В. Корунова, случай Швеции представляется особенно интересным [3]: Королевство стало нейтральным ещё после наполеоновских войн, в том время как большинство государств приняли этот статус много позже - после Второй мировой войны или окончания «холодной войны». Второе положение - мощь Швеции и её политический вес в мире, а также активное влияние на взаимоотношения внутри Евро-Атлантического сообщества и его контакты с Россией. В этой связи изучение шведского военного позиционирования представляется весьма значимым.

В процессе сближения Швеции и Североатлантического альянса уместно выделить три основных этапа. Первый начинается с присоединения Швеции к программе «Партнерство ради мира» 1 декабря 1994 г. [4]. С момента вступления Швеции в ЕС (1995) она стала участвовать в реализации общей внешней политики и политики безопасности, выполняя обязательства наравне с партнёрами по объединению. Показательно, что в 1992 г. в национальной доктрине безопасности Королевства речь шла не о «полном нейтралитете», а лишь о неприсоединении к военным блокам [5]. Это значит, что практически сразу после окончания «холодной войны» шведская политическая элита стала искать возможности для встраивания в евро-атлантическую подсистему безопасности, уменьшая обязательства.

Второй этап охватывает период 2014-2015 гг. На фоне украинских событий Швеция, стремясь получить дополнительные гарантии безопасности, ускорила процесс сближения с альянсом. В начале сентября 2014 года на полях саммита НАТО в Уэльсе было подписано соглашение о полном взаимопонимании Швеции с блоком, что расширило юридические рамки сотрудничества [6]. Однако реального вступления Швеции в НАТО так и не произошло. Думается, что шведский истеблишмент, пришёл к выводу о том, что «минусы» от вступления перекрывают «плюсы». Важно отметить, что формально войти в состав Организации Североатлантического договора Швеция не стремится, так как общественное мнение государства выступает против данного шага - опросы показали, что 44% респондентов не поддерживает вступление, 31% выступает за, а 25% не определились [8]. Причины, по которым шведская общественность выступает против интеграции в блок НАТО, заключаются в том, что Швеция располагает собственным развитым ВПК

и способна производить конкурентную боевую технику. Вступление в НАТО приведет к потерям шведского производителя, которого могут вытеснить мощные концерны США и Европы.

Третий этап сближения Швеции с НАТО - с рубежа 2015-2016 гг., когда в условиях вхождения отношений Евро-Атлантического сообщества и России в русло стабильности готовность Швеции к вступлению в НАТО снизилась. При этом продолжается интенсивное военное сотрудничество: в 2017 году в Швеции прошли крупнейшие за 20 лет учения «Аврора 17», в которых приняли участие не только шведские военнослужащие (15 тысяч), но и подразделения США, Дании, Эстонии, Финляндии, Франции, Латвии, Литвы и Норвегии (6 тысяч военнослужащих) [7]. Основной целью учений стала реализация «Соглашения о поддержке», ратифицированного в 2016 году. Подобные маневры показывают, что ни политическое руководство, ни общественность страны не воспринимают концепцию «нейтралитета» всерьез. Однако совместные учения не являются гарантией интеграции.

Сдержанность Швеции в вопросе прямого вхождения в НАТО связана и с боязнью ухудшений отношений с Россией, несмотря на антироссийскую пропаганду, нежеланием увеличивать оборонные расходы и со стремлением сохранить статус «особой», нейтральной державы. [2] Более того, часть шведского населения (46%) считает, что НАТО окажет Швеции поддержку, даже если страна не станет членом альянса.

Часть экспертов полагает, что вступление Швеции в НАТО увеличит влияние страны на Балтийский регион, представляющий для Королевства геополитический интерес. Вместе с тем, существуют опасения, что Швеция будет вынуждена как сильная в финансовом отношении страна нести бремя военных расходов стран Балтии [1].

В сентябре 2018 года в королевстве пройдут парламентские выборы. Планам вступления в НАТО противостоят не только социал-демократы, но и правая партия «Шведские демократы», полагающая, что интеграция в альянс приведет к потере суверенитета. Умеренная коалиционная партия Швеции, наоборот, призывает вступить в НАТО, чтобы предотвратить российскую угрозу [1].

Таким образом, развитие рассматриваемого вопроса зависит от развития широкого комплекса факторов как за пределами, так и внутри Швеции. Среди политической элиты и населения нет единой точки зрения, а сильный ВПК, вернувшийся в 2018 году обязательный воинский призыв, крупные учения и другие проявления сотрудничества не стоит рассматривать как последние шаги к вступлению в НАТО.

Источники и литература

- 1) Громько А.А., Плевако Н.С. О возможном вступлении Швеции и Финляндии в НАТО // Современная Европа. М. 2016. С.13-16.
- 2) Килин Ю.М. Нейтральные государства на распутье: проблема вступления в НАТО Финляндии и Швеции // Современная Европа. М. 2017. С. 65-77.
- 3) Корунова Е.В. Скандинавские страны накануне и в первые годы Второй Мировой войны. В поисках формулы безопасности // История. М, 2017. С. 9.
- 4) Nato.int: https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_68277.htm#
- 5) Fhs.diva-portal: <http://fhs.diva-portal.org/smash/get/diva2:626364/FULLTEXT01.pdf>
- 6) Swedenabroad.com: <http://www.swedenabroad.com/en-GB/Embassies/Nato/Current-affairs/News/Host-Nation-Support-Agreement-signed-sys/>
- 7) Forsvarsmakten.se: <https://www.forsvarsmakten.se/en/activities/exercises/aurora-17/>
- 8) Sputniknews.com: <http://sputniknews.com/europe/201801071060570827-sweden-nato-membership/>

- 9) Thelocal.se: <https://www.thelocal.se/20180115/nato-has-no-legal-duty-to-come-to-sweden-aid-says-secretary-general>